
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Otto Fricke, Christian Dürr,
Markus Herbrand, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
– Drucksache 19/23720 –

Vergütung der Führungsebene in Unternehmen mit mehrheitlich staatlicher 
Beteiligung

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Der Bund führt in seinem Beteiligungsbericht aus dem Jahr 2019 insgesamt 47 
Unternehmen auf, an denen er mehrheitlich beteiligt ist (https://www.bundesfi
nanzministerium.de/Content/DE/Downloads/Broschueren_Bestellservice/202
0-05-14-beteiligungsbericht-des-bundes-2019.pdf?__blob=publicationFile&
v=28). Er besitzt an diesen Unternehmen folglich eine Mehrheit des Nennka-
pitals und bezieht die dafür notwendigen finanziellen Mittel grundsätzlich aus 
öffentlichen Geldern. Neben den wichtigsten Kennziffern zu den Geschäfts-
zahlen und einem groben Überblick der einzelnen Tätigkeitsfelder, stellt der 
Beteiligungsbericht außerdem eine genaue Übersicht der Vorstands- und Auf-
sichtsratsvergütung dar. Während im Jahr 2015 noch 41 unmittelbare Mehr-
heitsbeteiligungen aufgeführt wurden, vermittelt der aktuelle Bericht eine ge-
wisse Tendenz, die nach Auffassung der Fragesteller einen stärkeren Eingriff 
des Bundes in die Wirtschaft suggeriert (https://www.bundesfinanzministeriu
m.de/Content/DE/Standardartikel/Themen/Bundesvermoegen/Privatisierungs_
und_Beteiligungspolitik/Beteiligungspolitik/Beteiligungsberichte/beteiligungs
bericht-des-bund es-2015.pdf?__blob=publicationFile&v=6). Betrachtet man 
zudem die aktuellen weltwirtschaftlichen Entwicklungen, die aufgrund der 
Corona-Pandemie ein krisengeschütteltes Bild abgeben, ist es nicht zu weit 
gegriffen, wenn man annimmt, dass dieser Trend in den kommenden Jahren 
nicht abflachen wird, sondern noch weiter ansteigt. Viele Unternehmen signa-
lisieren schon bis zum heutigen Tage ein starkes Bedürfnis nach staatlicher 
Unterstützung und werden in ihrer Hilfsbedürftigkeit von vielen weiteren Mit-
streitern unterstützt (https://www.zeit.de/wirtschaft/unternehmen/2020-09/aut
ogipfel-autozulieferer-bundesregierung-corona-krise-ig-metall). Vor diesem 
Hintergrund gilt es aus Sicht der Fragesteller genau zu beobachten, wie viele 
weitere Unternehmen in den kommenden Jahren mitfinanziert werden und wie 
sich die einzelnen Geschäftsteile entwickeln.

Eine staatliche Unterstützung, insbesondere als Folge einer weltweiten Pande-
mie, bedeutet gewiss nicht, dass sich das Unternehmen vollständig umstruktu-
rieren muss. Es scheint nach Ansicht der Fragesteller jedoch zumindest ange-
messen, einzelne Praktiken genau zu veröffentlichen und gegebenenfalls anzu-
passen. Herausstechend sind dabei sicherlich die verschiedenen Vergütungs-
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modelle der Führungsetagen und die jeweilige Handhabung durch die Unter-
nehmen, jedenfalls dann, wenn sie im mehrheitlichen Besitz des Bundes sind. 
Anders als bei privaten Unternehmen, die ohne staatliche Finanzierung aus-
kommen und lediglich ihren Eigentümern Rechenschaft schuldig sind, ist bei 
den hier in Frage stehenden Unternehmen der Staat und damit der Steuerzah-
ler in einer dem Eigentümer vergleichbaren Position.

Die Thematik rund um die Vergütung von Führungspersonen ist schon seit 
Langem ein stark polarisierendes Thema, das in der öffentlichen Debatte im-
mer wieder auf Kritik stößt (https://www.tagesspiegel.de/wirtschaft/deutsche-
bahn-in-der-kritik-vorstaende-sollen-hoeheres-gehalt-bekommen/2518438
0.html). Die Gründe für diesen Umstand sind sicherlich komplexer als bloßer 
Neid oder grundsätzliches Unverständnis über die einzelnen Vergütungsmo-
delle. Das soll jedoch nicht darüber hinwegtäuschen, dass genau diese nach 
Ansicht der Fragesteller einer strengen Prüfung bedürfen und regelmäßig kon-
textbezogen analysiert werden müssen.

Um die Thematik und insbesondere die damit verbundene Kritik besser zu 
verstehen, eignet es sich aus Sicht der Fragesteller sehr gut, ein exemplari-
sches Vergütungsmodell darzustellen und selbst zu hinterfragen, wie fair und 
transparent diese Entlohnungen aufgeteilt sind.

Beispielhaft lässt sich Dr. Richard Lutz heranziehen – Vorstandsvorsitzender 
der Deutschen Bahn AG und aktuell höchstverdienendes Vorstandsmitglied al-
ler Unternehmen mit mehrheitlich staatlicher Beteiligung. Er bezieht jährlich 
ein Salär von knapp 1,7 Mio. Euro für die Führung eines reinen Staatsunter-
nehmens. Dabei steht Dr. Richard Lutz eine verbindlich ausgezahlte Fixvergü-
tung in Höhe von 900 000 Euro zu. Hinzu kommt eine variable, leistungsab-
hängige Tantieme, die je nach Ausgang des Jahres, auf bis zu 800 000 Euro 
ansteigen kann. Die vollständige Auszahlung hängt von den operativen Kenn-
zahlen des Unternehmens ab. Aus dem Corporate-Governance-Bericht der 
Deutschen Bahn AG geht hervor, dass Dr. Richard Lutz für das Geschäftsjahr 
2019 die vollständige Vergütungssumme, inklusive der Leistungstantieme, 
ausgezahlt wurde (https://ir.deutschebahn.com/fileadmin/Deutsch/2020/Berich
te/IB2019_CGB_2019.pdf). Dieser Umstand ist nach Ansicht der Fragesteller 
insofern verwunderlich, als dass die Deutsche Bahn AG im zurückliegenden 
Geschäftsjahr einen Gewinnverlust vor Steuern und Zinsen (EBIT) von 
13 Prozent hinnehmen musste (https://taz.de/Geschaeftsbericht-der-Deutsche
n-Bahn/!5674389/). Eine Vergütungsstrategie, die sich nicht unerheblich an 
den operativen Erfolgen der Führungsebene orientiert, scheint verfehlt, wenn 
trotz sinkender Gewinnzahlen, die volle Summe der Tantieme ausgezahlt 
wird.

Es fällt auf, dass der Großteil der aufgezählten Unternehmen ihrer Führungs-
etage eine höhe Vergütung auszahlt, die nicht unwesentlich aus leistungsbezo-
genen Tantiemen besteht. Auf einem freien Arbeitsmarkt steht es den Unter-
nehmen selbstverständlich frei, darüber zu entscheiden, wie das eigene Vergü-
tungsmodell explizit auszusehen hat. Aus Sicht der Fragesteller ist jedoch kri-
tisch anzumerken, dass es sich bei den aufgeführten Firmen nicht um privat 
finanzierte Aktiengesellschaften handelt, sondern um mehrheitlich aus öffent-
lichen Mitteln finanzierte sowie in öffentlichem Besitz befindliche Unterneh-
men.

Betrachtet man also den Staat als Mutterkonzern und die 46 Beteiligungen als 
einzelne Tochtergesellschaften, so stellen die jeweiligen Vergütungsmodelle 
nicht nur einen Abdruck der Philosophien der einzelnen Unternehmen dar. Sie 
bieten nach Ansicht der Fragesteller vor allem eine objektiv vergleichbare Ori-
entierungshilfe. Während die Gehaltsfrage häufig sehr individuell ausgelegt 
wird, ist es doch auffällig, dass ein Großteil der Vorstandsvergütung deutlich 
höher als die Entschädigung der zuständigen Bundesministerinnen und Bun-
desminister, teilweise sogar der Bundeskanzlerin, ausfällt.

Anfang des Jahrtausends ist Politikern in den Niederlanden ein ähnliches 
Problem aufgefallen und hat vor Ort zu einem Umdenken bei der Vergütung in 
öffentlichen und semi-öffentlichen Unternehmen geführt. Die nach dem Ex-
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Premier Jan Peter Balkenende benannte „Balkenende-Norm“ sieht seit 2005 
eine maximale Besoldung von 130 Prozent der Ministerentschädigung vor und 
sorgt so neben mehr Transparenz auch für eine bessere Vergleichbarkeit der 
einzelnen Positionen (https://www.uni-muenster.de/NiederlandeNet/aktuelles/
archiv/2013/januar/0109balkenendenorm.shtml). In den Niederlanden hält 
man es für unvereinbar, dass der Geschäftsführer einer teilweise oder vollstän-
dig öffentlich finanzierten Einrichtung deutlich mehr Gehalt als die zuständi-
gen Ministerinnen und Minister bezieht und gibt daher eine konkrete Richt-
schnur vor, an die es sich zu halten gilt.

Aus Sicht der Fragesteller ist die intensive Auseinandersetzung mit den ein-
zelnen Vergütungsmodellen unabdingbar und bedarf sowohl mehr Transparenz 
als auch konkreter Richtlinien. Vor diesem Hintergrund erscheint den Frage-
stellern die niederländische Handhabung als sehr sinnvoll und zielführend um-
gesetzt. In der Bundesrepublik Deutschland gibt es aktuell keinerlei Begren-
zungen der Vergütung von Geschäftsführung oder Vorstandsebene, was nach 
Auffassung der Fragesteller einer zunehmend unterschiedlichen Besoldung 
von Staat und Staatsunternehmen entgegenläuft.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Vorbildrolle der Unternehmen mit Bundesbeteiligung verpflichtet die Un-
ternehmen und ihre Organe nicht nur zu gesetzeskonformem, sondern auch zu 
fundiertem, verantwortlichem Verhalten. Hierzu gehört das stete Bewusstsein 
für die mit dem anvertrauten öffentlichen Vermögen verbundene Verantwor-
tung. Diese Verantwortung verpflichtet auch zu einem sparsamen und nachhal-
tigen Einsatz der Unternehmensressourcen, der sich unter anderem im Vergü-
tungsgefüge des Unternehmens auf allen Ebenen widerspiegeln muss. Die An-
gemessenheit und Transparenz der Vergütung der Geschäftsführung von Bun-
desunternehmen ist ein wichtiges Ziel der aktiven Beteiligungsführung des 
Bundes.
Der Public Corporate Governance Kodex des Bundes enthält daher klare Vor-
gaben zur Vergütung der Mitglieder der Geschäftsführung. Diese soll in einem 
angemessenen Verhältnis zu den Aufgaben und Leistungen des Mitglieds der 
Geschäftsführung sowie zur Lage der Gesellschaft stehen und die in der Ver-
gleichsgruppe übliche Vergütung grundsätzlich nicht übersteigen. Sämtliche 
Vergütungsbestandteile für sich und die Gesamtvergütung müssen angemessen 
sein.
Zur Information der Öffentlichkeit und des Parlaments wird die Vergütung der 
Mitglieder der Geschäftsführung der Unternehmen mit unmittelbarer Mehr-
heitsbeteiligung des Bundes im Beteiligungsbericht des Bundes regelmäßig in-
dividualisiert ausgewiesen. Die Angaben zur Vergütung der Mitglieder der Ge-
schäftsführung sind auch in veröffentlichen Corporate Governance Berichten 
der Bundesunternehmen enthalten.

 1. „Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Bundesdruckerei GmbH in-
nerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzel-
personen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?
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b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?

 2. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Bundesrepublik Deutschland 
– Finanzagentur GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
der Bundesrepublik Deutschland – GmbH innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

 3. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der EWN Entsorgungswerk für 
Nuklearanlagen GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?
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a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

 4. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Lautsitzer und Mitteldeut-
sche Bergbau- Verwaltungsgesellschaft mbH innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?
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 5. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der VEBEG GmbH innerhalb 
der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

 6. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der German Trade and Invest – 
Gesellschaft für Außenwirtschaft und Standortmarketing mbH innerhalb 
der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?
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f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung der WIK Wissenschaftliches Institut für Infrastruktur und Kom-
munikationsdienste GmbH (bitte nach Einzelpersonen angeben)?

 7. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der WIK Wissenschaftliches In-
stitut für Infrastruktur und Kommunikationsdienste GmbH innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sor-
tiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

 8. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Wismut GmbH innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sor-
tiert angeben)?

a) Wie hoch ist die variable jährliche Vergütung der Geschäftsführungs-
ebene des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?
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e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung (bitte nach Einzelpersonen angeben)?

 9. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Bw Bekleidungsmanagement 
GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

10. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der BwConsulting GmbH inner-
halb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelper-
sonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?
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e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

11. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der BwFuhrparkService GmbH 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzel-
personen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

12. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der BWI GmbH innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sor-
tiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?
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d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

13. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Fernleitungs- Betriebsgesell-
schaft mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und 
nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

14. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der GEKA Gesellschaft zur Ent-
sorgung von chemischen Kampfstoffen und Rüstungsaltlasten mbH in-
nerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzel-
personen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?
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c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

15. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der HIL Heeresinstandsetzungs-
logistik GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

16. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der Vorstandsebene der Deutsche Bahn AG innerhalb der letzten 
zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert an-
geben)?

a) Wie hoch war das jährliche fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der Vorstandsebene des oben genannten Unternehmens innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?
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b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der Vorstandsebene des oben genannten Unternehmens in-
nerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Ein-
zelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der Vorstandsebene des oben ge-
nannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der Vorstandsebene des oben 
genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und nach Ein-
zelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der Vorstandsebene des oben 
genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und nach Einzelper-
son angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der Vorstandsebene des oben 
genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen angeben)?

17. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der DFS Deutsche Flugsicherung 
GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

18. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Autobahn GmbH des Bundes 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzel-
personen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?
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b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

19. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Fluko Flughafenkoordination 
Deutschland GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro 
Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

20. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der NOW GmbH Nationale Or-
ganisation Wasserstoff- und Brennstoffzellentechnologie innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sor-
tiert angeben)?
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a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

21. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Toll Collect GmbH innerhalb 
der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?
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22. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der VIFG Verkehrsinfrastruktur-
finanzierungsgesellschaft mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

23. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der BGZ Gesellschaft für Zwi-
schenlage mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?
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f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

24. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Bundes-Gesellschaft für 
Endlagerung mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro 
Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

25. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Endlager Konrad Stiftungs-
gesellschaft mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro 
Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?
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e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

26. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Zukunft – Umwelt – Gesell-
schaft (ZUG) gGmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

27. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der CISPA – Helmholtz-Zentrum 
(i. G.) GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?
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d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

28. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Deutsches Zentrum für 
Hochschul- und Wissenschaftsforschung GmbH innerhalb der letzten 
zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert an-
geben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

29. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Forschungszentrum Jülich 
GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

Drucksache 19/24237 – 18 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

30. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Futurium gGmbH innerhalb 
der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen 
sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

31. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der GSI Helmholtzzentrum für 
Schwerionenforschung GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch ist die jährliche variable Vergütung der Geschäftsführungs-
eben des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?
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c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

32. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Helmholtz Zentrum Mün-
chen Deutsches Forschungszentrum für Gesundheit und Umwelt 
(GmbH) innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und 
nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch ist die variable jährliche Vergütung der Geschäftsführungs-
ebene des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

33. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Helmholtz-Zentrum Berlin 
für Materialien und Energie Gesellschaft mit beschränkter Haftung inner-
halb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelper-
sonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?
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b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

34. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Helmholtz-Zentrum für In-
fektionsforschung GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens für innerhalb der letzten 
zehn Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte 
pro Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens für innerhalb der letzten 
zehn Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr 
und nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

35. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Helmholtz-Zentrum für Um-
weltforschung GmbH – UFZ innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 21 – Drucksache 19/24237



a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

36. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Helmholtz-Zentrum Geest-
hacht Zentrum für Material- und Küstenforschung GmbH innerhalb der 
letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sor-
tiert angeben)?

a) Wie hoch ist die variable jährliche Vergütung der Geschäftsführungs-
ebene des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?
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37. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Wissenschaftszentrum Berlin 
für Sozialforschung gGmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung der Geschäftsführungs-
ebene des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert ange-
ben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

38. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Deutsche Gesellschaft für In-
ternationale Zusammenarbeit GmbH innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?
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f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

39. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Deutsches Evaluierungsinsti-
tut der Entwicklungszusammenarbeit (DEval) gGmbH innerhalb der letz-
ten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert 
angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt des oben genannten 
Unternehmens (bitte pro Jahr und nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung (bitte nach Einzelpersonen angeben)?

40. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Deutsches Institut für Ent-
wicklungspolitik gGmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?
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e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

41. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Engagement Global gGmbH 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzel-
personen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

42. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Kulturveranstaltungen des 
Bundes in Berlin GmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte 
pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 25 – Drucksache 19/24237



d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

43. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Kunst- und Ausstellungshal-
le der Bundesrepublik Deutschland GmbH innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

44. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Transit-Film-Gesellschaft 
mbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

Drucksache 19/24237 – 26 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

45. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der Berliner Zentrum für Interna-
tionale Friedeneinsätze gGmbH (ZIF) innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

46. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der DBFZ Deutsches Biomasse-
forschungszentrum gGmbH innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre 
(bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?
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b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?

47. Wie hoch war die jährliche Gesamtvergütung der Einzelpersonen auf 
Ebene der operativen Geschäftsführung der juris GmbH Juristisches In-
formationssystem für die Bunderepublik Deutschland innerhalb der letz-
ten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen sortiert 
angeben)?

a) Wie hoch war das jährliche Fixgehalt der Einzelpersonen auf Ebene 
der operativen Geschäftsführung des oben genannten Unternehmens 
innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr und nach 
Einzelpersonen sortiert angeben)?

b) Wie hoch war die jährliche variable Vergütung der Einzelpersonen 
auf Ebene der operativen Geschäftsführung des oben genannten Un-
ternehmens innerhalb der letzten zehn Geschäftsjahre (bitte pro Jahr 
und nach Einzelpersonen sortiert angeben)?

c) Wie hoch waren die zusätzlichen, personenbezogenen Aufwendun-
gen der Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsführung 
des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn Ge-
schäftsjahre (bitte pro Jahr und nach Einzelpersonen angeben)?

d) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Dienstwagen zur Verfügung gestellt (bitte pro 
Jahr und nach Einzelperson angeben)?

e) Wurde den Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens innerhalb der letzten zehn 
Geschäftsjahre ein Fahrer zur Verfügung gestellt (bitte pro Jahr und 
nach Einzelperson angeben)?

f) Welche darüber hinausgehenden Ruhegehaltsvereinbarungen beste-
hen für die Einzelpersonen auf Ebene der operativen Geschäftsfüh-
rung des oben genannten Unternehmens (bitte nach Einzelpersonen 
angeben)?“

Die Fragen 1 bis 47 werden zusammen beantwortet.
Die Buchstaben a), b), c) und f) der jeweiligen Fragen werden zusammen wie 
folgt beantwortet.
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Die Vergütung der Geschäftsführungen der unmittelbaren Mehrheitsbeteiligun-
gen können grundsätzlich in den folgenden öffentlich zugänglichen Quellen 
eingesehen werden:
Im jährlich erscheinenden Beteiligungsbericht des Bundes wird die Gesamtver-
gütung jedes Mitglieds der Geschäftsführung individualisiert, aufgeteilt nach 
Fixgehalt, variabler Vergütung, zusätzlicher Fixvergütung (personenbezogenen 
Aufwendungen) sowie die Aufwendungen für die Altersversorgung dargestellt. 
Der jeweils veröffentlichte Beteiligungsbericht bezieht sich auf das vorherige 
abgelaufene Geschäftsjahr. So wird beispielsweise im Beteiligungsbericht 2019 
die Gesamtvergütung für das Jahr 2018 der Geschäftsführungen der abgefrag-
ten Unternehmen dargestellt.
Die Beteiligungsberichte des Bundes können chronologisch geordnet auf der 
folgenden Internetseite des Bundesministeriums der Finanzen abgerufen wer-
den:
https://www.bundesfinanzministerium.de/Web/DE/Themen/Bundesvermoegen/
Privatisierungs_und_Beteiligungspolitik/Beteiligungspolitik/Beteiligungsberich
te/beteiligungsberichte.html
Die Unternehmen in unmittelbarer Mehrheitsbeteiligung des Bundes sind durch 
den Public Corporate Governance Kodex des Bundes angehalten, einen Corpo-
rate Governance Bericht zu erstellen, in dem die Gesamtvergütung jedes Mit-
glieds der Geschäftsführung individualisiert und nach Vergütungskomponenten 
aufgeteilt in allgemein verständlicher Form dargestellt wird. Der Corporate Go-
vernance Bericht ist in der Regel auf der Internetseite des Unternehmens veröf-
fentlicht und dort einsehbar. Der Corporate Governance Bericht der Bundesdru-
ckerei GmbH sowie weiterer abgefragter Unternehmen ist über den Bundesan-
zeiger abrufbar.
Als allgemein zugängliche Informationsquelle bezüglich der Gesamtbezüge der 
Geschäftsführung steht auch der Anhang zum Jahresabschluss der Unterneh-
men zur Verfügung, abrufbar über den Bundesanzeiger.

Die Buchstaben d) und e) der jeweiligen Fragen werden zusammen wie folgt 
beantwortet.
Die Mitglieder der Geschäftsführung der abgefragten Unternehmen können in 
der Regel für die Dauer ihres Anstellungsvertrages einen Dienstwagen nutzen. 
Anlassbezogen werden die Mitglieder der Geschäftsführung von Personal des 
Unternehmens bei Fahrten unterstützt. Abweichend von diesem Befund haben 
beispielsweise die Geschäftsführungen der Gesellschaften Germany Trade and 
Invest (GTAI), Zentrum für internationale Friedenseinsätze gGmbH (ZIF) so-
wie der nicht vom Bund bestellte Geschäftsführer der juris GmbH keinen 
Dienstwagen.
Soweit es sich bei den abgefragten Unternehmen um Institutionelle Zuwen-
dungsempfänger des Bundes handelt, richtet sich dessen Nutzung nach den 
Richtlinien für die Nutzung von Dienstkraftfahrzeugen in der Bundesverwal-
tung (DKfzR).

48. „Wie hoch ist das jährliche Amtsgehalt der Bundeskanzlerin?“

Das jährliche Amtsgehalt der Bundeskanzlerin (§ 11 Absatz 1 Buchstabe a) des 
Bundesministergesetzes) beträgt 229.093,68 Euro.
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